Potrošniška družba: embalaža izdelkov

	Osrednja tema
	Embalaža je poglavitni vir gospodinjskih odpadkov, hkrati pa je pomemben dejavnik pri odločitvi za nakup določenega izdelka.

	Trajanje
	1–2 šolski uri

	Letni čas
	Ni pomemben

	Kraj
	trgovine, dom, učilnica

	Pripomočki
	izdelki za široko porabo

	Predmeti
	družboslovje, ekologija

	Namen, cilj
	Pokazati, kako izbira potrošnika vpliva na okolje.

	Metode
	marketing, viharjenje možganov, ocena vaje


▼ Uvod 
Industrija embaliranja je ena najbolj dinamičnih in najhitreje rastočih gospodarskih panog. Embalaža odlično izpolnjuje svoj namen – predstavlja izdelek in privlači potrošnikovo pozornost, včasih je celo privlačnejša od svoje vsebine.

Vendar je za razkošno embalažo pogosto značilno, da je sovražna do okolja. Embalaža zavzame več kot polovico prostornine domačih odpadkov (ob tej ugotovitvi pomislimo, koliko surovin in energije je potrebnih najprej za izdelavo embalaže in pozneje za ravnanje z odpadki – poleg tega za embalažo velja, da je zelo odporen odpadek, katerega razgradnja traja izjemno dolgo časa). Kompostiranje embalaže, ki je narejena iz umetnih materialov, traja na stotine let.

▼ Dejavnosti
Zbiranje informacij

1. Teden dni pred izvedbo delavnice razdelite učence v osem skupin in dajte vsaki skupini seznam različnih izdelkov, med katerimi naj bodo:

• mleko,
• bonboni, čokoladice,
• testenine in riž,
• škarje, peresa, kemični svinčniki, svinčniki,
• detergent in tekoče milo,
• zobna pasta.

2. Učitelj naj učencem naroči, naj o seznamu različnih izdelkov zbirajo informacije o njihovem embaliranju doma in v trgovinah.

Viharjenje

1. Razpravljajte o tem, ali izbrani proizvodi v določenih embalažah lahko vplivajo na okolje. 
2. Mnenja učencev napišite na tablo.
3. Spodbudite razpravo o namenu embalaže. Ali z različno embalažo lahko vplivate na nakupovalne odločitve ljudi? Kolikšna je ekološka cena, ki jo moramo plačati, če se vdamo privlačnosti embalaže?

Evalvacija embaliranja

1. Vseh osem skupin naj predstavi ugotovitve svoje raziskave. Na tablo napišite imena preučevanih izdelkov, ob vsakem pa tudi, v kakšni embalaži jih ponujajo na trgu.

2. Predstavite spodaj navedena dejstva:

• Vse je lahko zapakirano, celo embalaža. Vendar, kadar to ni potrebno, je vsaka embalaža še dodatno breme za okolje.

• Če je embalažo mogoče znova uporabiti, je problem onesnaževanja manjši. Take oblike embaliranja spodbujajo potrošniški model, ki zadovoljstva ne meri s količino kupljenih izdelkov.

• Obstajajo štiri metode za izboljšanje razmerja med količino vsebine in embalažo: (1) z enim večjim zavojem namesto podvojenim manjšim; (2) osredotočanje na izdelek; (3) ali ima določen izdelek še notranjo embalažo; (4) ponujanje izdelka v embalaži, ki je prijazna do uporabnika in ki jo je mogoče še enkrat uporabiti.

• Večino materialov je mogoče obnoviti ali reciklirati, vendar to ni vedno najboljša rešitev. Recikliranje je dobra rešitev, če je odpadek že izdelan in ga ni mogoče zmanjšati ali znova uporabiti. Recikliranje je dolgotrajen proces, ki vključuje energijo in druge vire.

• Material, uporabljen za embalažo, in konstrukcija embalaže naj bosta kolikor mogoče preprosta.

3. Nadaljujte ocenjevanje embalaže osmih tipov izdelkov. Če naletite na težave, uporabite informacije z lista Primeri evalvacije embalaže (glej v nadaljevanju).

Učencem svetujte, naj na novo pridobljeno znanje uporabijo doma ter se skupaj s starši pogovarjajo in načrtujejo nakupe, tako da bodo izdelki, ki jih bodo kupili, prijazni do okolja.

Vsako embalažo izdelka ocenite v skladu s spodnjo shemo. Začnite s prvim vprašanjem. Če je vprašanje negativno, nadaljujte z naslednjim vprašanjem. Kolikor prej bo odgovor na vprašanje »da«, toliko prijaznejša je embalaža do okolja.
	Evalvacija embalaže


	1. Ali je izdelek mogoče prodajati brez embalaže?

          Da.

          Ne → Najboljše pakiranje je tisto brez embalaže.

2. Ali je izdelek mogoče prodajati v embalaži, ki jo lahko znova uporabimo?

          Da.

          Ne → Embalaža, ki jo lahko znova uporabimo, zmanjšuje tako stroške kot vpliv na okolje.                                                                           
3. Ali je embalaža narejena iz enega ali več materialov?

          Da, iz enega materiala.
          Ne → Kolikor manjša je količina uporabljenih materialov za določeno količino izdelkov, toliko bolje je to za okolje. 
4. Ali je embalaža narejena iz recikliranih materialov ali pa jo je mogoče reciklirati?

          Da.

          Ne → Reciklirani materiali zmanjšujejo tako uporabo surovin kot količino odpadkov.

5. Ali je embalaža biološko razgradljiva?

          Da.

          Ne → Biološko razgradljiva embalaža občutno manj negativno vpliva na okolje.

6. Ali je embalaža izdelana razmeroma preprosto?

          Da.

          Ne → Za preprosto embaliranje je porabljenih manj materialov in energije.




Primeri evalvacije embalaže

MLEKO – Če imamo možnost izbire med mlekom v steklenici, ki jo lahko vrnemo, PVC-vrečki ali v tetrapaku (zmes papirja in kovine), potem:

• steklenica pritrdilno odgovarja na 2. vprašanje v shemi,
• PVC-vrečka pritrdilno odgovarja 4. vprašanju v shemi,
• tetrapak na vsa vprašanja v shemi odgovarjajo z »ne«.

Najučinkovitejša embalaža je steklenica, sledi ji razgradljiva PVC-vrečka, na zadnjem mestu pa je sestavljena embalaža.

BONBONI – Če imamo možnost izbire med bonboni, ki jih prodajajo na kilograme (v trgovini so pakirani v papirnate ali plastične vrečke), bonboni v PVC-vrečki, foliji ali kartonskih škatlah, potem vsi ti tipi embaliranja pritrdilno odgovarjajo na 2. vprašanje v shemi.

TESTENINE, RIŽ – Če primerjamo riž, pakiran v vrečke, s tistim v škatli, v kateri je zapakiran še v vrečko, potem je v drugem primeru ena embalaža preveč – škatla. Tako je odgovor na 2. vprašanje v shemi za prvi tip embalaže »da«.

Če primerjamo testenine in riž, ki so pakirani v PVC- ali papirnati vrečki, potem je odgovor na 4. vprašanje v obeh primerih »da«, pri 5. vprašanju  pa odgovor »da« velja samo za papirnate vrečke.

NALIVNIKI in SVINČNIKI – Na prvo vprašanje lahko z »da« odgovorimo le pri tistih izdelkih, ki jih prodajajo brez embalaže.

SOKOVI – Če lahko izbiramo med plastenkami, ki jih je mogoče vrniti, steklenicami s sadnim sirupom oz. s sokom in med sokom v tetrapaku, potem je v prvem primeru odgovor na 2. vprašanje »da«, za steklenice s sirupom je odgovor pritrdilen na 3. vprašanje, za steklenice s sokom pa je odgovor pritrdilen na 4. ali 6. vprašanje.
DETERGENT – Če primerjamo embalažo iz enakih materialov, vendar različnih velikosti (majhne in velike kartonske škatle, majhne in velike vrečke), potem je 3. vprašanje tisto, ki tako embalažo razdeli na sovražno oz. prijazno do okolja. Če pa primerjamo detergent v kartonskih škatlah, prevlečenih s folijo, potem je odgovor na 6. vprašanje »da« za vrečke in »ne« za kartonske škatle s folijo.
ZOBNA PASTA – Glede na prvo točko ločimo zobne paste v tubah in zobne paste v tubah, ki so še dodatno zapakirane v kartonske škatlice. V tem primeru je kartonska škatlica nepotrebna dodatna embalaža.

